

Город легендарной судьбы

Трижды рожденный, неповторимо прекрасный, стоит на берегу Черного моря город Севастополь, ставший символом доблести и славы. Он весть, до последнего своего камня — яркая летопись подвигов.

Сегодня в городе 739 памятников истории, культуры. Две трети из них — памятники истории. Севастопольская земля обильно полита кровью своих защитников. Достоин поклонения город, умеющий чтить своих героев, город со столь славной судьбой.

Одна из страниц военной истории города связана с именем Миханла Петровича Лазарева, выдающегося флотоводца и ученого. В феврале 1822 г. М. П. Лазарев был назначен начальником штаба флота, а 19 декабря 1834 г. стал командиром флота и портов Черного моря. Много сил отдавал Лазарев укреплению военной мощи и развитию Черноморского флота. При нем в строй вошли 160 новых боевых, транспортных и вспомогательных кораблей. Началось строительство судов в самом Севастополе.

При Лазареве стал меняться облик Севастополя. Город, ставший признанной морской крепостью, со стороны суши оставался уязвимым, доступным для врага.

В 1853 г. вспыхнула Крымская война. Эта война, длившаяся более двух лет, стала тяжелым испытанием для Севастополя и Черноморского флота. Беспрецедентная оборона Севастополя явилась источником вдохновения для многих писателей, поэтов, художников. Памятником народному подвигу называют выдающееся произведение батальной живописи — панораму Ф. А. Рубо «Оборона Севастополя 1854—1855 гг.», воссозданную после Великой Отечественной войны советскими художниками.

В 1903 году был создан Севастопольский Комитет РСДРП, объединивший социал-демократические организации города, военного порта и флота. Первым кораблем восставший корабль под красным флагом гордо шел по Черному морю, вызывая ужас в стане врагов революции и восторг угнетенных. В. И. Ленин писал: «...какова бы ни была его судьба, перед нами на лицо несомненный и знаменательнейший факт: попытка образования ядра революционной армии».

Бурно вошел в жизнь Севастополя исторический 1917 год. В конце апреля здесь создается первая в Крыму самостоятельная большевистская организация. Севастопольские большевики превратили Севастополь в революционный Кронштадт юга нашей страны.

15 ноября 1920 г. в Севастополь вступили полки Красной Армии, и в городе окончательно установилась Советская власть. Наступил новый период в истории нашей Родины.

Мирный труд севастопольцев, как и всех советских людей, прервала война. Фашистские бомбардировщики, летевшие с моря на Севастополь, в ту первую ночь войны, были встречены смертоносным шквалом огня зенитной артиллерии. Город стал единым боевым лагерем. Трудные дни наступили для севастопольцев в конце октября 1941 года: фашистские орды вторглись в Крым. Главные их силы устремились на Севастополь. Началась вторая героическая оборона города, продолжавшаяся 250 дней и ночей. Тысячи коммунистов, комсомольцев и беспартийных патриотов ушли на фронт. На круглосуточную трудовую вахту встали все предприятия и учреждения. Для всех советских людей, для всего мира Севастополь стал в те дни символом стойкости и отваги. Страна узнала о подвиге моряков-черноморцев, героев дзота № 11, пулеметчицы Нины Онилиной, снайперов Людмилы Паличенко и Ноя Адамия, об отважных летчиках Иванове и Рыжове, о командирах береговых батарей Г. Александре, М. Матушенко, о краснофлотце Иване Голубце и многих других.

Беспрецедентное мужество проявили в те дни экипажи гвардейских крейсеров «Красный Крым», «Красный Кавказ», эсминцев «Безупречный», «Свободный» и других кораблей Черноморского флота. Севастополь выдержал два мощных наступления врага, оттянул на себя, сковал и перемолол более чем 300-тысячную фашистскую армию генерала Манштейна.

В майские дни 1944 года Севастополь освобождали войска 4-го Украинского фронта при участии кораблей и авиации Черноморского флота.

9 мая 1944 года стал историческим днем освобождения города. Ровно через год великую победу над фашизмом торжествовала вся наша страна.

4 июля 1942 года газета «Правда» писала: «Подвиги севастопольцев, их мужество и самоотверженность, ярость в борьбе с врагом будут жить в веках, их увенчает бессмертная слава». Эти слова начертаны на одной из гранитных досок мемориала, установленного на площади Нахимова.

Подвиг советских воинов — освободителей Севастополя нашел свое художественное воплощение в диораме «Штурм Сапун-горы 7 мая 1944 года», уникальном произведении советской батальной живописи.

На другой мемориальной стене названы имена 233 Героев Советского Союза, удостоенных этого высокого звания за подвиги, которые они совершили при освобождении Севастополя.

Севастопольцы жили и сражались в единой семье. Представители всех национальностей проявляли отвагу и мужество. В обороне Севастополя отличились и сыновья армянского народа.

Севастопольцы с любовью произносят имена участников обороны Севастополя полковника Амаяка Меграбяна, комиссара Мамикона Гукасяна, командира взвода Абрама Абрамяна, военных врачей Соса Авакяна, Баграта Аюпяна и многих других.

В музее Черноморского флота города Севастополя среди многих экспонатов, хранящих память о подвигах советских воинов в боях за Севастополь, помещен снимок офицера с четырьмя шпалами на петлицах гимнастерки с надписью: «Полковник Меграбян Амаяк Бейбутович — участник обороны Севастополя. Пал смертью храбрых в боях за черноморскую твердыню».

В рядах боевых кораблей Черноморского флота героически сражался и экипаж крейсера «Севастополь», командиром артиллерии которого был капитан 3-го ранга Мигран Петросян. В дни обороны Севастополя враг был в смертельном страхе от действий его артиллеристов. Только на крейсере «Севастополь» было 23 армянина-моряка. Вот что об этом писала газета «Коммунист» 6 ноября 1943 года: «Все они участники героических оборон Одессы и Севастополя. Все они награждены орденами и медалями... На крейсере все знали капитана 3-го ранга Миграна Карапетовича Петросяна. Он был любимцем крейсера...». Вместе со своими русскими, украинскими и другими боевыми товарищами они демонстрировали примеры отваги и мужества.

Памятник воинам 89-й Армянской Таманской Краснознаменной ордена Красной Звезды стрелковой дивизии установлен на месте братского захоронения, у 10-го километра Балаклавского шоссе, в полосе наступления дивизии.

На гранях памятника высечены надписи на русском, армянском языках: «Отечественная война 1941—1945 годов». Вечная слава воинам-героям 89-й Армянской Таманской стрелковой Краснознаменной ордена Красной Звезды дивизии, павшим в боях за освобождение города Севастополя 7—12 мая 1944 года. Родной народ никогда не забудет своих погибших сыновей». Двум полкам дивизии — 390-й и 400-й присвоено звание «Севастопольская».

Сотни бойцов и командиров дивизии награждены орденами и медалями. Пять ее воинов удостоены звания Героя Советского Союза: Симон Багдасарян, Айдин Арутюнян, Арутюн Мкртчян, Вардгес Ростомян и Хорен Хачатрян.

Символом торжества победы стал памятник Победы, воздвигнутый у Крепостного шоссе, в 17 километрах от Севастополя.

Идут годы, но все величественнее предстает перед нами подвиг Севастополя. Стоят обелиски... овеществленная память человечества. Люди создают их, чтобы увековечить подвиги и славу героев, чтобы, словно факел, передать молодежи их любовь к Родине, верность долгу.

Городом-памятником называют Севастополь. А история называет имена новых героев, и поднимаются новые монументы. Вечно стоять памятникам на этой земле, потому что память людская бессмертна.

Р. ЕЗЕКЯН,
кандидат исторических наук.